

19世紀首批美國華人移民的真實生活

美國《考古學》雜誌發文 首次披露 19世紀第一批華人移民生活圖景

學者們開始審視在美華人的文化形成與中國大陸的關係、美國本土的種族隔離制度和歧視等議題。

19世紀像難民一樣來到美國的第一批中國移民，他們在美國過著怎樣的生活？他們多數是男人，如何在排外的美國社會結婚生子繁衍後代？如何在異國他鄉安撫愛國主義的腸胃？如何度過礦山里、鐵路上的漫漫長夜？

美國《考古學》雜誌最新一期發表了一篇文章，以考古發現，從飲食、性別、保健和文化等方面，勾勒出 19 世紀加州唐人街華人的生活圖景。

在 1840 年代末加利福尼亞淘金潮之前，全美大約只有 50 名中國人。淘金潮湧現，僅幾十年之後，西海岸的中國人激增到 10 萬左右：“那時，中國人就是‘外來者’、‘怪客’、‘暴力’的代名詞，同時也是西部勞工的主要力量。”這篇文章中說，這些中國人很少留下文字記載，但是近年來的考古發現正在豐富著他們的歷史面貌，揭示出第一批在美中國移民的生活圖景。

19 世紀的中國移民大多來自廣東台山縣，那時他們正忍受著鴉片戰爭和太平天國運動所帶來的雙重磨難。加州金礦的發現，激發了第一

家和歷史學家開始並肩工作，甚至去到中國南部進行考察，對已發現的材料進行重新認知和分析，逐漸呈現出一個複雜、多元的文化圖景。

“剩男”如何找到媳婦？

1950 至 1960 年代，加州人口的男女比例約為 9：1。造成這種現象的原因就是移民，因為移民中大部分人都都是男性。在這樣的社會中，性別歧視是一個嚴重的問題，非法移民被視為“不受歡迎的人”，尤其是女性，中國婦女常被視為妓女，這大大阻止了她們進入美國社會。

1882 年的《排華法案》還禁止中國男性幫助他們的妻子和其他家人移民。內華達大學的歷史學教授 Sue Fawn Chung 說：“美國政府針對中國人的這項政策創造了一個不自然的單身漢社會。”初步估計，1890 年，在美國的華人男女比例是 28:1。盡管歷史學家認為人口普查少統計了女性的數量，但根據官方記錄，直到 20 世紀，華人女性數量也從來沒有超過 5000 人。在唐人街的考古發現中，很少有與中國女性相關的明確證據。

加州禁止白種人和有色人種通婚，這麼多的中國男人如何找媳婦？答案是其他的邊緣群體，比如美國土著人。根據聖荷西州立大學的 Charlotte Sunseri 研究，在加州的 Momo Mills 市，中國勞工居住在與帕尤特人社區相鄰的地方，這兩群人有明顯的交流。Sunseri 在帕尤特人家裡發現了中國陶瓷，在中國人家中也發現了松仁和黑曜岩做的刀片。這兩個種群的居民在那時有可能已經混居在一起，歷史上也確有關於中國人和帕尤特人通婚的記錄。

即使在 1943 年廢除《排華法案》後引發了中國人第二次移民美國的浪潮，華人的男女比例也花了大概 20 年或更長的時間才恢復正常。

如何安撫思鄉的腸胃？

對於移民來說，飲食是個大問題。

考古學家從聖荷西州一處可能是食材倉庫的地方收集了約 140 份泥土樣本。斯坦福大學的 Barbara Voss 最近把這些樣本送到科羅拉多高登市的考古研究室，分析樣本中的種子、花粉和植物酸體。分析結果顯示，這里面不僅有中國南方常見的大米，還有小米和大麥等中國北方常見的食材。

考古研究室同時也找到了各種蔬菜的痕跡，有的跟苦瓜和棗很像，有的則很“新”——比如醋栗，還發現了中國人和西班牙人食物混合的跡象。嫩龍舌蘭的花蕾與荷花很像，因此被用到了傳統的中國菜肴中。可以想象，身處另一大陸的中國人，總想辦法弄到傳統食材的替代品，來安撫思鄉的腸胃。

如何治療病痛的身體？

美國華人勞工的生活當然是非常艱辛的。

阿拉斯加安克雷奇大學的 Ryan Harrod 最近從位於內華達州卡林鎮的一處中國人墓穴中挖掘出 13 副骨骼殘骸，這個地方是太平洋鐵路中心的終點。

一般來說，這種墓穴是非常少的，當時的勞工死亡後，遺骸通常會被運回中國。卡林鎮發掘的遺骸顯示，勞工們的營養狀況很差，關節損壞非常嚴重。Ryan Harrod 說，從遺骸可以看出，這群人從事的是油漆方面的手工活，而受損的骨骼證明他們曾受到重創。

考古學家 Sarah Heffner 在內華達州拉夫洛克的一處考古發掘中，發現了 100 多件與保健相關的手工作品和部分中藥原料，比如烏龜的硬殼、蛇骨與短尾貓的骨頭（也許是虎骨的替代品）。也有一些搭配好的中藥，如刻有香港藥店名字的單劑藥品，上面標註著該藥含有鹿尾、海狗鞭等——這些都是壯陽藥。另外一個藥罐的紙質包裝上寫著“保濟丸”，同時還有說明：如欲仿冒此藥，將遭天打雷。

如何在勞作中尋找慰藉？

斯坦福大學最近在進行一個關於中國鐵路工人的研究項目，聯合歷史學家、考古學家和其他學者的跨學科努力，並與中國南部的研究機構合作旨在創建一個關於研究材料、組織事件和會議的數字化檔案。

首先，移居美國的中國人大都出于同一個目的：在“金山”中尋找機會。隨後，更多的中國人在鐵路上尋找機會。在 19 世紀 60 年代鐵路建設的鼎盛時期，90% 的鐵路工人都是中國人。他們挖戰壕和隧道，將鐵軌從猶他州鋪到加利福尼亞州。Barbara Voss 說：“洲際鐵路可以說是北美歷史上最有意義的壯舉之一，而它主要是由中國人建設的。”

1865 年至 1869 年間，太平洋鐵路要穿越西部的一座高山。在 7000 英尺（合 2100 多米）的海拔上，有時積雪會高達 40 英尺，工人們——其中大部分是中國人，穿過山體挖通了 7 條隧道，這項工作歷時 4 年之久。哥倫比亞大學的研究生 John Molenda 先後調查了鐵路沿線的營地，歐洲空問局 (ESA) 的 Rebecca Allen 和 Scott Baxter 對其中一個營地做了詳細的調查。

這個營地留下了石頭底座、陶瓷碎片、賭博剩下的棋子和一些鴉片用具。Rebecca Allen 還發現了一只大型燒烤爐，還有聚會的痕跡，它們可能被用于社交與娛樂活動。

鐵路項目完工後，一些投資者轉向其他項

目。在反華情緒激增的情況下，投資者有時會保護他們的中國勞工。對資本家來說，這些人是廉價並且容易控制的勞動力。

如何融入當地文化？

唐人街不僅僅只有中國人，還是各種外來人群的聚集地，匯聚了其他亞洲人、非裔美國人、美國土著人、葡萄牙和德國移民甚至還有白人妓女，他們認為這是一個相對安全、相對包容的地方。

但是唐人街與外部社會的衝突也不斷顯現。1887 年，聖荷西的唐人街被縱火燒毀，當時



1887 年，聖荷西的唐人街被縱火燒毀。

反華情緒高漲，各種暴力事件屢見不鮮。100 多年後的考古發掘發現了燃燒的土層，發現的物品打包成了 451 個箱子。從目前的發現來看，這是一個多民族社區，亞洲、歐洲和美國的人群在這里相互滲透。

在中國勞工和美國投資者之間，活躍著一些“經紀人”，他們幫資本家找廉價雇工，幫中國勞工找工作。索諾馬州立大學的 Adrian Praetzel 在一個“經紀人”家中，發現了中國的陶瓷和英國的碟子。有意思的是，有一些英式的陶瓷上面畫了楊柳的圖案，這種圖案是典型的中國樣式。這是歐裔美國人受中國文化影響的案列。

19 世紀的中國移民在美國社會常被視作異類：女性是不道德的，社區是危險充滿暴力的，食物更是怪異的。在 1970 年代和 1980 年代，美國開始研究唐人街。過去，唐人街給美國人的印象通常是狹隘、保守和抗拒改變的。Barbara Voss 說：“如今學者們的思維已經發生了變化，中國移民和美國文化之間的關係已不僅僅是一條走向‘美國性’的單行道。學者們開始審視在美華人的文化形成與中國大陸的關係、美國本土的種族隔離制度和歧視等議題。”

勇闖美國高球公開賽 11 歲華裔女孩改寫歷史



來自灣區的 11 歲的華裔女孩露西李 (Lucy Li)，繼今年 4 月在奧斯古斯塔國家高爾夫俱樂部奪冠後，將徵戰 6 月在北卡羅納州松

樹叢舉行的美國女子公開賽，成為該賽史上最年輕的參賽選手。

家住在灣區中半島紅木灘 (Redwood Shores) 的露西李，本周一通過了今年美國女子公開賽的參賽資格，成為歷史上最年輕的選手。在加州半月灣舉行的一場美國女子公開賽資格賽中，露西李兩輪分別打出 74 桿、68 桿的佳績，以 7 桿優勢勝出，贏得參賽資格。

為此，年僅 11 歲的她已經打破了萊克西·湯普森 (Lexi Thompson) 當初成為最年輕參賽者的紀錄。2007 年，湯普森參加美國女子公開賽時的年齡為 12 歲。現年 19 歲的她，排名世界第六。

這已不是露西李第一次創造年齡最小的奇跡。去年，10 歲的她打破美國高爾夫球協會紀錄，成為女子業餘錦標賽上最年輕的參賽者。在接下來的 5 月，她又因是美國女子公共林克斯錦標賽最年輕的參賽者，相信將再度成為各界關注的焦點。

上月美國大師賽舉辦之前，在奧古斯塔舉行的青少年“開球、切、推”(DRIVE, CHIP & PUTT)錦標賽上，露西李獲得 10-11 歲女子組冠軍。

華裔模範母親 3 個兒子全進哈佛

邱信福在競選加州眾議員繁忙活動中抽空到母親節晚會現場，親述母親是如何放下自己的一切，一直悉心栽培他本人及兄弟，最後兄弟三人均進入哈佛大學讀書。

為慶祝一年一度的母親節，在 5 月 11 日母親節當日，舊金山灣區新城電台舉辦盛大母親節慶祝晚會暨模範母親選舉。舊金山市議會華裔主席邱信福的母親 Doris Chiu 被選為模範母親，此外獲選的還包括杰出母親 Joanna Jia、賢慧母親 Ella Young 及為天使母親 Yvonne Wong。

邱信福在競選加州眾議員繁忙活動中抽空到母親節晚會現場，親述母親是如何放下

自己的一切，一直悉心栽培他本人及兄弟，最後兄弟三人均進入哈佛大學讀書。母親希望邱信福能夠成為一名杰出的醫生，但當他向母親說要當民權律師時，雖然母親並不特別興奮卻仍然支持他的決定。當民權律師後來更促使他走上從政之路，現在，他希望更上一層樓，進入加州議會，為更多加州居民包括華裔居民服務。他的母親一直都十分支持、關心、愛護、呵護他的成長。

當晚還有享譽灣區的 Alice & the Wave 大樂隊、灣區新城電台搞笑歌舞劇及 Hip Hop 舞蹈表演助興，以及精彩抽獎環節，為 4 百多位來賓帶來無限歡樂、溫情，晚會現場不時爆發陣陣喝彩聲。



三藩市(舊金山)的唐人街，攝于 1896-1906 年間

波移民潮，僅 1852 年一年，就有 2 萬多中國人遷徙到美國三藩市——這個後來被稱為“舊金山”的地方。於是，美國的鐵路工人、伐木工、礦工和農民中開始出現中國勞工的身影。

1882 年，美國出《排華法案》，移民數隨之減少，直到 60 年後，這項法案被廢止，移民數才開始回升，帶來第二波移民潮。

1970 年代，美國開始進行關於唐人街的考古項目，在加州和內華達州的一些地方進行挖掘。但是，早期的考古工作缺乏分析和學術論述，直到今天，這項工作終於有所改觀。考古學

創歷史紀錄:34 名華裔高中生獲美國總統學者獎

第 50 屆美國“總統學者獎”日前揭曉，全美共 141 名高中生獲獎，其中華裔學生佔據 34 個名額，刷新了歷史最高紀錄。

作為全美高中生最高榮譽的“總統學者獎”，一直以來享有“美國狀元”的美譽。今年全美有 300 萬名應屆高中畢業生，其中 3900 名學生以頂尖的 SAT/ACT(美國高考)成績通過初選，進入決選名單的 560 人再由評審委員會審核篩選出 141 人。今年的榜單中，華裔學生佔據 34 席，幾乎是四分之一名額，一舉超過去年 31 人的歷史最高紀錄。7 個州的“總統學者獎”由華裔學生包攬。頒獎典禮將於 6 月 22 日舉行。

“總統學者獎”創辦于 1964 年，由美國總統任命的“白宮總統學者委員會”根據入圍學生的學術或藝術成就、論文、學校推薦、小區服務、領導能力綜合評量，從美國 50 州、華盛頓、波多黎各及海外選出應屆高中畢業生男、女各一人，另再選出不分區學者 15 人及 20 名藝術類總統學者獎。

蘇達、密蘇里、田納西及賓州七州的男、女總統學者獎得主，全由華裔生包辦，令人矚目。

總統學者獎由總統任命的“白宮總統學者委員會”(The White House Commission on Presidential Scholars) 根據入圍學生的學術或藝術成就、論文、學校推薦、小區服務、領導能力綜合評量，從美國 50 州、華盛頓、波多黎各及海外選出應屆高中畢業生男、女各一人，另再選出不分區學者 15 人及 20 名藝術類總統學者獎。

34 位得獎華裔學生中的石惠中(Huey Jong Shih)，是馬州蒙郡布萊爾磁性高中的網球隊隊、生物研究社社長，也是校內外有名的小提琴高手。他五歲患 JRA 兒童關節炎，長期與病痛、藥物為伍，父親受不住壓力，很早就離開母子倆。

如今 17 歲的石惠中已是身強體健的大男孩，今年母親節，石惠中送給母親兼父職的媽媽石閔勳一個特別禮物“總統學者獎”。除了 SAT 考滿分，石惠中和所有得獎學生一樣，都是師長肯定、堪為學子表率的全方位學生。

全美共有超過 3000 名應屆高中畢業生通過初選，經過層層考核而獲總統學者獎殊榮。

所有得獎學生將於 6 月 22 日至 25 日聚集華盛頓，除了獲奧巴馬總統接見，並由教育部長頒獎。



石惠中(Huey Jong Shih)(美國《世界日報》石閔勳提供)

另據美國《世界日報》報道，由美國聯邦教育部主辦、全美高中生最高榮譽的“總統學者獎”(US Presidential Scholar Award)，日前宣佈第 50 屆 141 名獲獎學生，今年共有 34 名華裔生得獎，佔得獎學生近四分之一，刷新去年創下的 31 人紀錄。

此外，科羅拉多、劉易斯安納、馬里蘭、明尼